
SALO (MT)
Vihannesviljelijä Esko Holma 
maistelee tyytyväisenä kohta 
kypsyvää avomaankurkkua 
Salon Perniössä. Kahden heh-
taarin kokeilusato on kasvanut 
paperista valmistetun bioha-
joavan katteen päällä.

”Paperin hyvä puoli on, että 
sen läpi eivät rikkakasvit kasva. 
Voikukka kasvaa läpi öljysoran, 
mutta ihme ja kumma, se ei 
mene tästä läpi.”

Viljelijät ovat laittaneet 
MTT:n ja Stora Enson kehit-
telemän puupohjaisen katteen 
testiin Suomen lisäksi Ruot-
sissa, Saksassa, Espanjassa ja 
Egyptissä.

”Tulokset ovat vaihtelevia. 
Tämä on sieltä parhaasta pääs-
tä”, Stora Enson tutkimus- ja 
kehityspäällikkö Raino Kaup-
pinen totesi esittelytilaisuu-
dessa Perniössä.

Stora Ensolla on keksinnölle 
patentti. Kauppisen mukaan 
muiden valmistajien paperi-
katteita on jo markkinoilla, 
mutta niiden markkinaosuus 
on hyvin pieni.

”Ensi kasvukaudelle on tar-
koitus tehdä laaja koemarkki-
nointi.”

Markkinoita riittäisi Kaup-
pisen mukaan maailman-
laajuisesti. Planeetallamme 
noin 15 miljoonaa hehtaaria 
viljelymaata peittyy mustaan 
puutarhamuoviin. Se on puolet 
Suomen maapinta-alasta.

Sama levityskone sopii
Holman pellolla kokeiltiin vii-
me kesänä 20:tä versiota pape-
rikatteesta. Niistä 18 hylättiin 
heti. Ongelmana oli esimerkik-
si repeytyminen.

”Nyt kate on jo niin valmis, 
että käytän sitä”, Holma sanoo.

30 hehtaarin vihannes-
maista suurin osa on peitetty 
Bioskan maissitärkkelyspoh-

jaisella biohajoavalla katteella. 
Paperikate on sitä paksumpi ja 
tiiviimpi.

”Biohajoavasta muovista tu-
levat tietyt rikkakasvit läpi. Se 
on niin huokoinen.”

Levityksessä ei ole Holman 
mukaan suurta eroa. Sama ko-
ne käy kaikille katteille.

”Paperikate repeytyy hel-
pommin, kun taas muovi antaa 

periksi. Muovi myös helposti 
ohenee, jolloin rikkaruohot 
tulevat läpi.”

Holman pellolla paperika-
te hajosi sopivasti syksyllä. 
Kehittelyn haasteena on ha-
joamisvauhti, jota säädellään 
koivutislettä lisäämällä.

Kauppinen kertoo, että tule-
vaisuudessa katetta voisi olla 
tarjolla erilaisia eri lajeille ja 

paikoille. Toistaiseksi kate so-
pii vain yksivuotisille kasveille.

Muovista ei kilpailijaksi
Holma on ollut monien eri 
katteiden kehittelyssä mukana. 
Muovikatteista hän luopui kym-
menen vuotta sitten.

”Sitäkin kirosanaa tuli ko-
keiltua. Muovi ei enää kilpaile 
näiden kanssa.”

Haittapuolina olivat joka-
vuotinen korjuu pois pellolta ja 
kaatopaikan jätemaksut. Ros-
kaaminenkin huoletti.

”Tajusin, että muovi hauda-
taan maahan, mikä on tyhmää. 
Se ei sieltä häviä.”

Kauppinen vakuuttaa, että 
paperikate kilpailee muovin 
kanssa myös hinnassa, kun 
mukaan lasketaan pois korjaa-

minen ja jätemaksu. Hän myön-
tää, että kohtuullisessa hinnassa 
pysyminen on haaste.

Holman mukaan hehtaarin 
Bioska-kate maksaa 600 euroa.

”Paperikate ei voi olla sitä 
kalliimpi, koska ei sitä osteta, 
jos se on liian kallis.”

Holma uskoo, että tulevai-
suudessa koko sato voisi kasvaa 
puupohjaisen katteen päällä.

”Maissitärkkelyskalvo on 
liian hieno ja kallis raaka-aine, 
pakkauksissa se menee. Paperi, 
jota on rajattomasti metsässä, 
voidaan levittää maahan ja pel-
toon.”

Holma kasvattaa myös jou-
lukuusia. Kun paperikate on 
saatu kestämään viisi vuotta, 
hän aikoo kokeilla sitä kuusille.

EMILIA LAVONEN

Paperikatetta testataan Perniöstä Egyptiin
Stora Enson  
Imatran tutkimus-
keskuksen ja MTT:n 
kehittelemä kate 
haastaa muovin ja 
maissipohjaisen  
biohajoavan katteen.

Pasi Leino

Avomaankurkut kasvavat paperikatteen päällä. Viime vuoden 
kokeilussa kate hajosi sopivasti syksyllä.

Esko Holma on hylännyt muovikatteen, koska se pitää kerätä joka syksy pois ja jätemaksut 
ovat isot. Nyt suurin osa viljelmistä on Bioskan biohajoavan katteen päällä.

Stora Enson tutkimus- ja kehityspäällikkö Raino Kauppinen (vas.), MTT:n professori Kari Tiilikka-
la, MTT:n erikoistutkija Jukka Salonen ja yrittäjä Esko Holma poseeraavat medialle.

Paperikate on maissitärkkelyspohjaista biohajoavaa katetta paksumpaa ja tiivimpää. Perniöläinen viljelijä Esko Holma kertoo, että sama levityskone käy molemmille katteille.
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Paperin kulutuksen lasku huo-
lettaa Stora Ensoa.

”Olemme etsineet kissojen ja 
koirien kanssa uusia tuotteita, 
joita konekannalla voidaan teh-
dä”, tutkimus- ja kehityspäällik-
kö Raino Kauppinen sanoo.

”Paperikate on yksi mahdol-
lisuus meille. Se istuu meidän 
konekantaamme, ja sille on 
maailmanlaajuiset markkinat.”

Uusi biohajoava kate on 
neitseellisestä puukuidusta 
valmistettua paperia. Kuivatis-
lauksesta saatavaa koivutislettä 
lisäämällä on pidennetty maatu-
misaikaa ja parannettu levitettä-
vyyttä.

Kauppinen katsoo, että kent-
täkokeiden tulosten perusteella 
katteella on täydet mahdollisuu-
det onnistua.

”Väkiluku kasvaa, ja ruokaa 
tarvitaan kasvavissa määrin ko-
ko ajan”, Kauppinen perustelee.

EU-säädökset myös suitsivat 
kasvinsuojeluaineiden käyttöä, 
jolloin katetta tarvitaan estä-
mään rikkaruohot.

Stora Enson ensisijaisena 
tavoitteena on saada uudella in-
novaatiolla uutta bisnestä sekä 
työtä ihmisille ja koneille.

”Sekin motivoi, että teemme 
hyvää ihmisille ja planeetalle. 
Taistelemme muovia vastaan.”

”Työpaikat syntyvät 
uusista keksinnöistä”
Maa- ja metsätalousministeri 
Petteri Orpon (kok.) mielestä 
biotalouteen voi syntyä vuo-
sikymmenessä 100 000 uutta 
työpaikkaa.

”Se on täyttä totta ja mah-
dollista. Se syntyy juuri näistä 
uusista innovaatioista sekä luon-
nonvaroista ja niiden kestävästä 
käytöstä”, hän sanoi katteen 
esittelytilaisuudessa.

Orpon mukaan hyviä esimerk-
kejä on tuhansia muitakin Neste 
Oilin biojalostamosta Metsähal-
lituksen Metsään.fi-palveluun.

Paperikate on tehty Stora En-
son tehtailla Suomessa ja ulko-
mailla. Alihankkijakin on.

”Tarkoituksena on, että koko 
ketju saadaan omiin käsiin”, 
Kauppinen paljastaa.
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Stora Enso
hakee paperille 
uutta käyttöä

Akseli on kuluvan kesän ehdot-
tomasti eniten viljelty lajike. 
Sitä kylvettiin keväällä 64 500 
hehtaarille eli viidennekselle 
koko kaura-alasta.

Maa- ja metsätalousmi-
nisteriön tietopalvelukeskus 
Tike julkaisi viime viikolla eri 
lajikkeiden viljelyalat. Tiedot 
perustuvat tukihakemusten 
heinäkuun alun tallennustie-
toihin.

Akselin jälkeen yleisimmät 
kauralajikkeet ovat Belinda, 
Fiia, Veli ja Eemeli. Viidellä 
suosituimmalla lajikkeella kyl-
vettiin hiukan yli puolet koko 
viljelyalasta.

Eri kauralajikkeita on vilje-
lyssä 55. 

Wolmari-ohra kakkonen
Wolmari-ohra yltää 38 700 
hehtaarillaan kaikista lajik-
keista kakkoseksi ja Anniina-
kevätvehnä 37 800 hehtaaril-
laan kakkoseksi,

Wolmarin jälkeen seuraa-

vaksi yleisimmät rehuohra-
lajikkeet ovat Brage, Aukusti, 
Vilde ja Streif. Rehuohralajik-
keita on viljelyssä peräti 113.

Mallasohraksi ilmoitettujen 
lajikkeiden ykköseksi nousi 
NFC Tipple pienellä marginaa-
lilla ohi Barken. Näillä kahdella 
lajikkeella viljellään puolta 
koko mallasohran viljelyalasta. 
Niitä seuraavat Fairytale, Har-
binger ja Marthe.

Kevätvehnälajikkeista kak-
kosena Anniinan jälkeen on 
Zebra ja seuraavina Quarna, 
Demonstrant, Amaretto ja 
Kruunu.

Syysvehnälajikkeista SW 
Magnifik nousi Urhon ohitse 
viljellyimmäksi lajikkeeksi. 
Syysruislajikkeista viljellyin 
on Reetta.

Kevätrypsilajikkeista ykkö-
senä on Cordelia, kevätrapsi-
lajikkeista Trapper, syysryp-
seistä Largo ja syysrapseista 
Pioneer Maximus. 

SATU LEHTONEN

Akseli on kesän 
viljellyin lajike

Maatilan töitä helpottavaa 
tekniikkaa on tarjolla run-
saasti, mutta automatisoinnin 
kannattavuuden arviointi ja 
luoviminen uuden ja vanhan 
teknologian välissä haastaa 
kokeneenkin maatilayrittäjän.

Toimiva automaatio voi nos-
taa satotasoja, keventää yrittä-
jän työtaakkaa ja esimerkiksi 
pienentää sadon korjuuhävik-
kiä.

Eri teknologioiden yhdis-
täminen tilalla toimivaksi 
kokonaisuudeksi on kuitenkin 
mutkikas palapeli, joka vaatii 
maatilayrittäjältä mielenkiin-
toa ja perehtymistä.

Lisäksi uusia laitteita ilmes-
tyy markkinoille nopeammin 
kuin vanhojen laitteiden 
tekninen käyttöikä loppuu. 
Tämä saattaa muodostua on-
gelmaksi, kun uutta tekniikkaa 
sovitetaan yhteen vanhemman 
kaluston kanssa.

Ongelmaan pureudutaan 
Pro Agrian ja MTT:n tuoreessa 

Tieto tuottamaan -sarjan jul-
kaisussa. Teknologian hyödyn-
täminen maatilalla -opas on 
tehty helpottamaan automaa-
tioratkaisujen suunnittelua.

”Jotta yksittäiset laitteet 
toimisivat osana tilan johta-
misjärjestelmää, on pyrittävä 
siihen, että työkoneiden tie-
totekniikka on yhteensopiva 
tilan kokonaisuuden kanssa”, 
toteaa julkaisun toimittaja, ke-
hityspäällikkö Pertti Savela 
Pro Agria Keskusten liitosta.

Kirjassa käydään läpi auto-
maatioratkaisuja, joita voidaan 
hyödyntää esimerkiksi viljely-
suunnittelussa, talousseuran-
nassa, valvonnassa, tuotan-
torakennusten tekniikassa ja 
ruokinnan suunnittelussa.

Lisäksi teoksessa tarkas-
tellaan, miten automatisointi 
muuttaa työn luonnetta ja 
miten teknologiainvestoinnin 
kannattavuutta arvioidaan ti-
latasolla.

TUULIKKI VIILO

Automaatio haastaa 
maatilayrittäjän

Uudet eläintaudit, kuten My-
coplasma bovis ja siipikarjan 
tarttuva keuhkoputkentuleh-
dus eli IB, ovat levinneet Suo-
meen muun muassa eläinten 
maahantuonnin seurauksena, 
kertoo Elintarviketurvallisuus-
virasto Evira.

Elintarviketurvallisuusviras-
ton mukaan eläintautitilanne 
on säilynyt maassa kuitenkin 
pääosin hyvänä.

Tautien torjunnassa erityisen 
tärkeitä ovat Eviran mukaan 
elinkeinon omat toimet, koska 
vain osaa eläintaudeista voi-
daan rajoittaa maahantuontiin 
liittyvällä lainsäädännöllä.

Esimerkiksi Schmallenberg-
virus, Mycoplasma bovis ja 
siipikarjan tarttuva keuhko-
putkentulehdus eivät ole vi-
ranomaistoimin vastustettavia 
tauteja.

Salmonella harvinaista
Salmonella tuotantoeläimillä 
on Suomessa selvästi harvinai-
sempaa kuin useimmissa EU-
maissa. Salmonellaa todettiin 
viime vuonna 17 pitopaikassa. 
Edellisenä vuonna tapauksia 
oli 12.

 Vuonna 2013 Mycoplasma 
bovis-bakteeri löydettiin 11 
lihanautatilan ja kahden lyp-
sykarjatilan näytteistä. Tilat 
sijaitsevat Itä-Suomessa ja Poh-
janmaalla.

Hyönteisten levittämä 
Schmallenberg-virus aiheutti 
epämuodostumia karitsoissa ja 
vasikoissa keväällä 2013. Viruk-
sen levinneisyysalue tarkentui 
Kokkola-Kitee-alueen etelä-
puolelle.

Siipikarjan IB-tartuntoja on 
löydetty vuodesta 2009 lähtien.

MT

Eläintaudit leviävät 
Suomeen tuontieläimissä
Evira: Suomen eläintautitilanne pääosin hyvä

Salmonella on tuotantoeläimillä Suomessa harvinaista.

Markku Vuorikari

Sekin motivoi, että teemme hyvää ihmisille ja planeetalle. 
Taistelemme muovia vastaan. tutkimus- ja kehityspäällikkö Raino Kauppinen, stora enso


